

EL LIBERAL

PERIÓDICO SEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES GENERALES DE LA REGION

DESDE GODALL

Muy señor mío y amigo: Mi correspondencia...

gumento al tipo de... y en torno de él...

alcanzando de 0.12 a 0.16 centímetros...

AÑO V	PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN En Amposta: en la Administración En Tortosa: Imprenta del "Diario,"	Amposta 8 Agosto de 1909 REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: SAN JOSÉ, 18	PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Trimestre adelantado UNA peseta Anuncios y comunicados, precios convencionales	NUM 184
----------	--	---	--	-------------------

Los sucesos de Barcelona

La calma material ha renacido en la capital del Principado.

Pero la paz de los espíritus no aparece por parte alguna, y no falta quien asegure que el plan diabólico trazado en los antros donde se reúnen las kábilas barcelonesas, no ha tenido todavía, el éxito destructor que ellas apetecían.

No acertamos a explicarnos el objetivo de aquellos desalmados. Porque si no le parece bastante con el cúmulo de incendios, atropellos, robos y asesinatos que han perpetrado, casi nos obligan a creer que su deseo era que Barcelona ardiera por sus cuatro costados, según frase soez del jefe del harca del Paralelo.

Ante las noticias que a pesar de la censura militar, nos han traído los periódicos barceloneses y en presencia de los relatos que se leen en algunas cartas particulares, no hay persona sensata, sean cuales fueren sus opiniones políticas, que no proteste indignada contra el vandalismo incalificable de las turbas que se han constituido en cruel azote de la hermosa capital catalana.

Por eso, todas las personas de orden de las varias regiones de la Península y la prensa extranjera, tienen actualmente puestos los ojos en el Gobierno y muestranse convencidos de que no se hará esperar el castigo ejemplarísimo de los culpables, el cual por cruel que sea, no dejará de aparecer justo a la vista del mundo entero.

Los actos llevados a cabo por las fieras del radicalismo barcelonés, no admiten atenuantes.

No hay forma de gobierno por democrática y radical que se apellide; no hay derecho por despótico que se presente; no

hay política por avanzada que se denomine, que pueda inscribir en su credo el despojo, el incendio, los atropellos y vejaciones, la coacción, el asesinato y la profanación de que han hecho cínico alarde los... (no sabemos como llamarlos) de Barcelona.

Y si, lo que no es de esperar, hay alguien que sueña en la implantación de un régimen que traiga aparejada toda esa serie de brutalidades y salvajadas, es menester que la gente de orden se apreste a la batalla para raer de Barcelona y de España entera, hasta el último retoño de un árbol que tañ amargos y mortíferos frutos produce.

Ignoramos la finalidad del movimiento sedicioso de Barcelona. Tal vez nuestra opinión particular no ande muy lejos de la verdad, pero preferimos decir que somos ignorantes antes que pecar de presuntuosos y atrevidos.

Desde luego estamos convencidos de que la protesta contra la guerra no fué más que un pretexto.

Una protesta contra una guerra, dado que la protesta fuese justa, supondría en los elementos protestantes la posesión de los sentimientos de patria y humanidad.

Digan ahora nuestros lectores: ¿cabe suponer patriotismo en los incendiarios de su propia ciudad, y cabe conceder humanidad a los asesinos de sus propios hermanos y a los profanadores de cadáveres?

La contestación, no es difícil adivinarla.

Pura mayor vergüenza de las personas sensatas, diecisiete concejales de la urbe barcelonesa se han atrevido, en pleno consistorio, a abonar la conducta de las turbas incendiarias y homicidas.

Excusado es decir que los tales concejales pertenecen al partido radical que acaudilla el Sr. Lerroux.

Séanos lícito a nosotros terminar estos renglones escritos al calor de la in-

dignación provocada por el relato de los crímenes perpetrados y en presencia de la conducta de los concejales lerrouxistas, séanos lícito, repetimos, dirigir a estos las mismas palabras que en plena sesión les dirigió el concejal regionalista Sr. Rubió; *Ya estáis juzgados.*

Efectivamente: la sedición de Barcelona, sus autores é instigadores y todos cuantos con ellos simpatizan en su obra de destrucción, están todos juzgados.

G.

DE AGRICULTURA Labores de barbecho

Considerando el barbecho como un parentesis, entra en las condiciones señaladas por la naturaleza, obedeciendo a los principios de alternar las cosechas.

Los inteligentes en esta materia determinan como indudable ventaja de los barbechos semillados ó medios barbechos, aunque este procedimiento lo reusen algunos labradores de Castilla quizás por no ajustar con exactitud una sencilla cuenta.

Si es evidente que en el sistema cereal á dos hojas, ó de año y vez, el coste de las labores de barbecho limpio debe sumarse á los demás gastos del cultivo del trigo, para calcular el total de los gastos, no existe razón ninguna para alterar la cuenta cuando se verifica un barbecho semillado, en el cual si de una parte acrecen un poco los gastos, se obtienen también mayores productos.

Está reconocido que las labores del barbecho equivalen en ciertos casos á una adición de abonos.

Tres circunstancias esenciales concurren en el barbecho: mullimiento del suelo, meteorización de las partículas terrosas y limpieza del terreno.

Durante este mes se suele dar la segunda labor á los barbechos en que, á causa de las aguas, no se haya podido penetrar antes de esa época; porque es de advertir que se deben binar las tierras antes de Abril, siempre que sea posible por hallarse oreadas.

En este caso, la tercera labor deberá darse en Mayo si el clima es húmedo y frío, y en Abril si es templado y si el suelo ha podido calentarse ya bajo la acción del sol de la primavera.

El grado de riqueza de las tierras en principios asimilables es una de las condiciones de mayor interés para el resultado de la vegeta-

ción lozana y productiva. Importa tanto averiguar con exactitud esa riqueza, como saber los medios de reponerla cuando se vá agotando por sucesivas cosechas.

Para efectuar el barbecho en buenas condiciones, la primera labor deberá darse á fines del mes de Agosto ó principios de Septiembre.

Esta labor, sacando al exterior las raíces de las plantas dañosas en una época en que el ardor del sol puede desecarlas y hacerlas perecer, es muy favorable á la deseada limpieza de las tierras, si se le hace seguir inmediatamente de un enérgico pase de grada.

Esta labor, en conjunto, debe ser superficial, alcanzando de 0,12 á 0,16 centímetros.

La oportunidad de la segunda labor, llamada de abrir la tierra, se determina por las lluvias en nuestro clima peninsular, para que haga otoñada, esto es, para que se desarrolle la vegetación espontánea del suelo y pueda destruirse con el arado.

Dicha labor debe volver bien la tierra, dejándola hueca y con gran superficie al contacto de la atmósfera, profundizando de 0,20 á 0,30 metros; conviene dejar la tierra abierta, sin deshacer los grandes témpanos ó terrenos levantados por la vertedera, que los hielos y las lluvias van desmenuzando luego.

Entran después las labores complementarias. Cuando en las tierras de este modo preparadas, el calor de la primavera empieza á desenvolver la vegetación nociva, entonces los fuertes extirpadores y antes el rodiillo, si el endurecimiento de la tierra es grande, encuentran útil empleo. Binada la tierra con el extirpador, debe seguir un pase de grada, repitiéndose de tiempo en tiempo estas operaciones, según fuese la abundancia de la hierba, para conservar limpio y mullido el suelo.

En el barbecho, suelen ser suficientes dos binas de extirpador y dos rastreos subsiguientes. Después, al fin de la primavera, toca de nuevo el turno del arado con una labor somera de 0,12 á 0,16 metros, para arrastrar cerca del fondo los principios fertilizantes acumulados en la superficie, y aun para sacar al exterior las raíces que no se hayan logrado extirpar. Surte muy buen efecto para este caso un arado pequeño, dejando el surco pulverizado. La grada debe seguir después, recogiendo las raíces y cerrando la tierra.

De Melilla

EL HARCA RIFEÑA

El *Telégrama del Riff* publica un notable artículo, que por su interés y palpitante actualidad vamos á reproducir:

"Mizián, Chady y El Hach Amar han concitado contra España á las tribus del Riff. Desde Muluya al Peñón, desde el Mediterráneo á Tazza todas han enviado contingentes más ó menos numerosos. Hasta las más afectas á España, hasta las que hace poco prometían combatir con nuestros soldados, han disparado sobre ellos tras los riscos y chumberas del Gurugú. En su día explicaremos el fenómeno.

Para provocar ese movimiento hostil ha sido preciso que los santones desvirtúen los fines civilizadores que persigue España: que hablen á los fanáticos de móviles que jamás cruzaron por nuestra mente. Ha sido preciso que los emisarios de los jefes del harka, exciten la codicia de las tribus y les presenten como cosa fácil el apoderarse de Melilla. Atraídos por el botín han venido al harka hombres armados y hombres sin armas; más éstos que aquéllos. Los rifeños, provistos de porras, que esgrimen como arma ofensiva y defensiva en el momento del saqueo, tienen numerosa representación en el harka.

Retiran los muertos y heridos y reemplazan las bajas, disputándose á golpes los fusiles de los moribundos.

Es el harka un conglomerado heterogéneo de hombres que se odian, que han combatido entre sí, pero que accidentalmente están unidos, hasta que las diferencias que comienzan á suscitarse los dividan.

Judíos llegados de Beni-Bu-Fruor, suministran noticias interesantes.

El día 9, cuando fué bombardeado el zoco del Yemaa, de Nador, causaron numerosas víctimas los proyectiles de Sidi-Mohamed.

El malvado santón Mizián trasladó su campamento al rio de Barraca, y en torno de él verificóse la concentración.

Los primeros días se repartía gratuitamente pan y municiones entre los reunidos; después cada cual satisface de su peculio, la torta de cebada y las municiones.

Las cinco tribus de Guelaya, Mazuza, Benisicar, Beni-Bu-Fruor, Beni-Sidel y Beni-Bu-Gafar, proporcionan el pan, que se expende á 40 céntimos la torta de un kilogramo. Cada familia lleva á Benisicar el número que le corresponde, y en el lugar designado, se forman grandes pilas, que desaparecen por la tarde, siendo muchos los que toman pan y no lo pagan. Ello provoca disgustos, que aumentan, conforme transcurren los días.

Las municiones nuevas escasean; pero como existen bastantes aparatos de recarga, un centenar de kabileños se dedica á recargar cartuchos.

La pólvora es de fabricación indígena; pólvora parda, de escasa potencia á distancias superiores á 800 metros.

La tribu árabe de Beni-Buyagi y la sedentaria de Beni-Uriaguel son las dos que mayor número de hombres han suministrado al "harka", y son también las que mayores bajas han sufrido. Los muertos de Beni-Buyagi pasan de 400, de los cuales 100 eran notables, cuyos cadáveres han recibido sepultura en la tribu. El número de heridos es considerable.

Los Beni-Buyagi no quieren volver al harka, pues no están dispuestos á quedarse sin gente por defender un territorio que no es el suyo.

Los Beni-Uriaguel ocultan cuidadosamente las bajas que han sufrido para no sembrar el desaliento. Los notables de esta kábila, que tantos favores deben á España, son de los más ingratos. Nuestra nación evitó que el pretendiente la exterminara, y ahora se revuelve contra nosotros con marcada saña.

De los tres jefes del "harka", sólo Amar toma una parte en los combates. Chaldy permanece al frente de 300 jinetes que constituyen la caballería, dispuesto siempre á ganar el camino bajo del Atalayón. Mizián preside las juntas que tienen á diario en la mezquita Blanca, situada en las faldas orientales del Gurugú. Son hombres prudentes, que hacen que sus adeptos propalen la conveniencia de que no entren en fuego, argumentando que su muerte sería la disolución del "harka".

Los Beni-Tuzin han sufrido dolorosas pérdidas. Estos salvajes kabileños, los más salvajes del Riff han sido los primeros en asaltar las posiciones y los que con más arrojo luchan en los combates.

Kebdana ha enviado un pequeño contingente de diez hombres por fracción, temiendo represalias, pero sigue por ahora afecta á España, cual lo demuestra la tranquilidad que reina en Cabo de Agua y en la Restinga.

Todas las confidencias están conformes en afirmar que el "harka", ha sufrido enormes pérdidas, ascendiendo los muertos á 1.200, y siendo los heridos en número incalculable.

La mayor parte de estos mueren por falta de asistencia y de medios de curación.

Los promotores de la revuelta, siguen con amenazas predicando en los zocos la guerra; pero la realidad va imponiéndose, y muchos

comprenden lo estéril de la resistencia.

Los primeros contingentes traían abundantes municiones y dinero. Los que ahora llegan, apenas disponen de recursos para mantenerse dos ó tres días.

Las tribus de Guelaya proporcionan una guardia permanente de 500 hombres, diseminados por el Gurugú.

DESDE GODALL

Sr. Dr. de EL LIBERAL.—Amposta.

Muy señor mio y amigo: Mi correspondencia anterior, la motivó el fallecimiento de nuestro estimado amigo, el distinguido joven D. José Cervera Albió; en la de hoy, desgraciadamente debo participarle la fatal nueva de haber dejado de existir, casi repentinamente, el entrañable amigo nuestro, D. José Albiol Lopez, abuelo queridísimo del malogrado joven José Cervera Albiol, en quien cifraba sus halagueñas esperanzas.

Nos ha sido arrebatado de esta vida de miserias, cuando precisamente era muy valioso su concurso en la administración pública de esta localidad, en la cual se le quería y consideraba en lo mucho que valía.

Ejerció el cargo de Alcalde en épocas remotas, cuando las luchas intestinas llegaron á desbordarse, hasta el extremo, de hacer memorable á este pueblo, en los anales de la criminalidad, y gracias á su celo y exquisito tacto, coadyuvado de otra Alcaldía desempeñada por el que lo es actualmente D. José Albiol Villalbf, se pacificaron los ánimos de este vecindario, colocándolo al nivel del orden y tranquilidad que eran menester é indispensables. Están pues de luto la familia y de pésame los muchos y buenos amigos que no le olvidarán.

Para terminar, he de manifestar que ha sido muy bien recibida por el público, la disposición del Alcalde Sr. Albió, aplazando las fiestas populares que se celebraban el 6 y 7 del actual en honor al Patron *San Salvador*, atendidas las anormales circunstancias porque atraviesa nuestra querida patria y dado el estado de sitio, en que se halla esta provincia de Tarragona.

Queda de V. Sr. Director, suyo affm. s. s.

El Corresponsal.

Agosto, 1909.

El ferrocarril de Melilla

Con motivo de los sucesos ocurridos en Melilla, este ferrocarril ha adquirido notoriedad.

La construcción, importantísima obra de penetración española en la costa Norte de Africa, está á cargo del Sindicato español de Minas del Riff, concesionario de las minas de Beni-Buifruar enclavadas en los territorios que de hecho domina hasta la fecha Muley-Mahomed.

La línea en construcción arranca de Melilla, y pasando por Nador, Tazza y Fez, terminará en el Atlántico, entre Larache y Rabat, en el valle del Sebú. Esta y la vía que pudiéramos llamar ferrocarril de la costa, que enlace Melilla con Ceuta, Alhucemas, Peñón y Cabo de Agua (Quebdana), y vaya á unirse con la red argelina en Nemours, son las dos principales, para el futuro comercio de Marruecos.

El ferrocarril en construcción enlazará en los límites de Melilla con el concedido á la Junta del puerto, que arranca del embarcadero de minerales y término en la posada del Cabo Moreno.

El trazado arranca desde este último punto y contornea la falda del importante macizo del Gurugú, pasando el contrafuerte del Atalayón por el collado de este nombre, para descender al valle de Ulesan, marchando la línea parale-

lante á las márgenes de Mar-Chica.

En el poblado de Nador se proyecta una estación, pasada la cual sigue el valle del río Uiesan, pasando por las huertas de Barraca (kábila de Mazuza), atraviesa las de la kábila de Beni-Sicar, fracción de Beni-Buigamart, en una longitud de dos kilómetros escasos, y entra en la de Bruifur, desarrollándose esta última parte del trazado, que comprende una longitud de ocho kilómetros, con suaves rampas, curvas de amplio radio y reducido movimiento de tierras.

Se proyectan dos puentes de 20 metros de luz, uno para el paso del río Nador y otro para el de Beni-Buigamart; uno de 25 metros para cruzar el río Uiesan, y otro de 12 metros para el arroyo.

La vía es de un metro de ancho, con carriles de 32 50 kilogramos de peso por metro lineal, sentados sobre traviesas de madera de pino creosotado.

La parte en construcción se está construyendo la estación de Nador y un apeadero en Segangua.

La apertura de la línea á la explotación estaba calculada para el mes de Abril de 1910.

CRONICA

Carretera de Amposta á Santa Bárbara

Como ya saben nuestros lectores, el día 28 del pasado era el fijado para la celebración de la subasta de la carretera de Amposta á Santa Bárbara.

Con motivo de los recientes y lamentables sucesos, fué aplazada la celebración de dicha subasta para el día 4 del actual.

Según telegrama recibido del representante de nuestro Ayuntamiento en la Corte D. Benito Merced, queridísimo amigo nuestro, ha sido adjudicada dicha importantísima obra, por el tipo de 112.152 ptas. á D. José María Benaiges. Pronto, pues, será un hecho la construcción de la citada carretera.

Reciban por ello, nuestra enhorabuena, el dignísimo diputado á Cortes D. Agustín Queról y el no menos digno, celoso y activo alcalde de esta Ciudad, D. Juan Palau, ambos amigos nuestros muy distinguidos y queridísimos.

Si hemos de creer los telégramas oficiales facilitados á los Gobernadores civiles por el señor Ministro de la Gobernación, reina actualmente en Melilla, relativa tranquilidad.

De cuando en cuando, se entabla breve tiro de teo entre los rifeños y nuestras tropas, cuando éstas escoltando convoyes se dirigen á aprovisionar los distintos destacamentos.

Nuestros cañones de plaza y los de los buques que vigilan aquellas aguas, hostilizan los grupos moros y arrasan sus aduanares, á medida que los tripulantes del globo militar "Urano", les facilitan noticias sobre las posiciones enemigas.

El Ministro de la Guerra, General Linares, ha dicho que el próximo día 9 tendrá ya el General Marina todas las fuerzas necesarias para desarrollar su plan ofensivo, con lo cual espera concluir rápida y enérgicamente, una campaña que, si bien ha proporcionado heroicos y brillantes triunfos á nuestro glorioso ejército, nos ha costado también cuantiosos sacrificios de sangre y de dinero.

¡Ojalá podamos cantar pronto la victoria definitiva de nuestras tropas en Africa!

Los periódicos de Madrid y Barcelona traen confusamente la resolución del último Consejo de Ministros sobre los reclutas del reemplazo actual.

Un día dicen que las redenciones á metálico quedan en suspenso hasta segunda orden.

Como esta cuestión es de interés para el público en general, procuraremos enterarnos de

ella acudiendo á la *Gaceta* y transmitiendo en el próximo número á nuestros lectores el verdadero sentido de la resolución gubernativa.

El dignísimo arquitecto provincial y diocesano de Tarragona, nuestro distinguido amigo D. Ramón Salas, nos participa haber terminado sus trabajos relativos al proyecto de reparación de nuestra Iglesia parroquial.

Actualmente se ocupan sus auxiliares en sacar las dos copias y nos asegura que para antes del día 15 podrá remitirlas al Obispado de esta Diócesis, quien deberá cursarlas al ministerio de Gracia y Justicia.

Felicitemos á nuestro buen amigo Sr. Salas, por la actividad con que ha realizado sus trabajos, cuyo cariño que acaba con ello de demostrar por una reforma que con vivo anhelo ambiciona Amposta, contrasta de un modo evidente á todas luces con la actitud y feo desprecio que hizo de la reparación de nuestra Iglesia, el arquitecto diocesano de Tortosa, D. Juan Abril.

Para el Sr. Salas, la gratitud de nuestra ciudad.

Y para el Sr. Abril, todo lo que el ilustre arquitecto diocesano tortosino, por su conducta ejemplar en este asunto, se juzgue él mismo digno y merecedor.

No olvide el Sr. Abril, de que Amposta sabe trabajar con muy vivos arrestos y perfecta dignidad, para alcanzar cuantas mejoras tiendan á su engrandecimiento y bienestar.

El domingo último ocurrió frente á la finca "Granadella, propiedad del Iltr. Sr. D. Diego de León, un sensible accidente del que fué víctima el padre del Capellán de aquella colonia Rdo. D. José Muedra.

Regresaba en una tartana dicho señor á la finca, cuando al atravesar la vía del ferrocarril fué enganchado el carruaje por el tren, con tan mala fortuna para el conductor, que del percance resultó con la fractura de una pierna y varias costillas, amén de algunas heridas en la cabeza.

En grave estado fué trasladado el paciente á la finca, donde convenientemente llamados algunos médicos practicaronle la cura apreciando su estado de bastante gravedad, si bien no era desesperado.

Lamentamos el percance y deseamos al paciente un pronto y total restablecimiento.

Ayer mañana celebráronse en la iglesia parroquial de esta ciudad, solemnes funerales por el alma de D. Carlos de Borbón y Austria de Este.

Asistieron al fúnebre acto varios veteranos de la guerra civil y consecuentes partidarios del ilustre muerto.

La Junta Carlista de esta ciudad circuló con tal objeto atentas invitaciones.

Como anunciábamos en nuestro último número ha cesado ya de prestar servicio el vaporcito "Ciudad de Tortosa", debido á la escasez de agua que arrastra el Ebro.

El citado vapor ha aprovechado la ocasión para trasladarse á Barcelona con el objeto de limpiar fondos.

Actualmente los viajes á Tortosa se realizan por las barcas y por un coche que sale y regresa próximamente á las mismas horas en que lo hacía el vaporcito.

También ha suspendido sus viajes el automóvil de Tortosa á Mora de Ebro.

Debido á las afflictivas circunstancias porque actualmente atraviesa nuestra nación, la Real Cofradía de Ntra. Sra. de la Aldea ha suspendido la tradicional fiesta que debía celebrarse hoy en aquel venerando ermitorio.

Por considerarlo de interés para algunas personas de nuestra ciudad y comarca, copia-

mos de un periódico de Barcelona lo siguiente:

"En las oficinas del Consejo provincial de Agricultura y Ganadería (San Honorato, 3), podrán enterarse, los que lo deseen, de las bases para el concurso de Monografía sobre el cultivo del arroz y del olivo, elaboración y consumo, que se celebrará en Valencia: terminando el plazo para la presentación de las mismas el 15 de Octubre próximo, versando sobre los siguientes temas:

1.º Cultivo del arroz en la región de Levante.—Variedades más empleadas actualmente para evitar su degeneración y estudio de las que pueden introducirse para reemplazarlas ventajosamente.—Empleo racional de los abonos.—Procedimientos de cultivo.—Accidentes y enfermedades que pueden afectar á esta planta, durante su vegetación y agentes que perjudican al grano después de recolectado.

Gastos de producción del arroz.—Rendimientos.—Precios del arroz.—Asociaciones de productores.—Elaboración del arroz por las mismas. El consumo del arroz.—Medios para fomentarlo.—Aplicaciones del grano y de la paja.—Procedimientos para facilitar la penetración y empleo del arroz en España.—Los transportes.—Exportación del arroz.—Los mercados consumidores y circunstancias que afectan al comercio del grano producido en España en relación con los mismos.

2.º Cultivo del olivo en secano y en regadío.—Estudio de las variedades más productivas en relación con los terrenos y altitudes.—Selección de variedades y métodos prácticos de sustituir por el olivo la vid y el naranjo.

Aspecto económico de la producción y exportación del aceite de olivas.—Estudio de los mercados consumidores y de la competencia comercial de otros aceites vegetales.—Estudio de las plagas que actualmente invaden al olivo y de sus remedios.

El 27 del pasado falleció en Godall, víctima de traidora y rápida enfermedad, nuestro querido amigo D. José Albiol Lopez, primer teniente de alcalde de aquel Ayuntamiento.

Su muerte ha sido sentidísima por el vecindario de Godall, por sus muchos y buenos amigos y por cuantos como nosotros se honraron con su amistad y tuvieron ocasión de apreciar las excelentes cualidades personales que adornaban á nuestro infortunado amigo, cuya bondad de carácter y rectitud de criterio llevaban impresas todas sus decisiones y puso de manifiesto á todas horas en los actos de su vida, vida de honradez sin tacha, fuente inagotable de amor por el bien de sus semejantes.

En el acto del sepelio de su cadáver, que tuvo lugar el día 28, el pueblo de Godall en masa acompañándolo hasta la última morada, testimonió á la inconsolable familia de nuestro malogrado amigo Albiol, la expresión sincera de su pesar, al cual unimos el nuestro muy sentido que hacemos extensivo á aquel Ayuntamiento, á nuestros amigos y á todo el pueblo de Godall.

Descanse en paz el que en vida fué amigo nuestro muy cariñoso.

La Zapatería MORES

de la plaza de la Catedral
= SE HA TRASLADADO =
á la calle del Angel, núm. 15
TORTOSA

AVISO

El que desee comprar colmenas con abejas, de una, dos, tres, ó cuatro cargas, de inmejorable calidad, se cederán á precio módico, y pueden avistarse con su dueño, José Tomás Adell, residente en Godall.

Magnificas Canteras

de Basilio Subirats

constructor de molinos aceiteros.
Recibe encargos para toda clase de sillerías.
Trabajos esmerados y á precios muy económicos.

BASILIO SUBIRATS.-Amposta y Freginals

¡Curación cierta de las fiebres palúdicas! ANTIMALARICO-SANTOS.

Medicamento heróico para combatir las fiebres palúdicas en todas sus formas (cotidianas, tercianas, cuartanas, caquexia palúdica, etc.) por crónicas y perniciosas que sean.

CON 15 DIAS DE CURA INTENSIVA SE VENCE LA INFECCION.
Precio 4 pesetas en todas partes.

Depositarios y representantes: D. Cárlos Isuar, Plaza Santa Ana, 3, Tortosa.—D. José Olmos Romeu, Amposta.—D. José Vergés, Jesús y María.—D. Francisco Aguilar, Hostal dels Alls.—D. Juan Franch Vila, La Cava.—D. Lorenzo Beltri, Enveja.—D. Juan Borrás, San Cárlos de a Rápita.

Depósito general: En casa del autor MATIAS SANTOS, Farmacéutico Ruiz Zorrilla, 8.—VINAROS

Vino Escrivá

TODO TÓNICO FOSFATADO
PODEROSO RECONSTITUYENTE

Cura la anemia, linfatismo, debilidad, escrofula raquitismo, etc.

DE VENTA EN LAS PRINCIPALES FARMACIAS

Depósito: Fernando VII, 7

BARCELONA

Higia

Consultorio policlínico general del

Dr. J. Suárez-Figueroa

Hidroterapia. Duchas lumbares, costales, pectorales, enteroclistis de "Cantani", aplicación de "Priessnitz", alternas y escocesas.

Tratamiento eléctrico. Corrientes eléctricas. Tratamiento por la electricidad de la neurosis, neurastenia, histerismo, etc.

Enfermedades nerviosas. Operaciones quirúrgicas en general y ginecológicas. Análisis químico y microscópico. Afecciones de los niños.

CONSUETA DE 11 A 2

Calle de San Ildefonso, Banco de España.-TORTOSA

CALZADO DE TODAS CLASES

ESPECIALIDAD EN LA MEDIDA

JUAN MORESO

Casa fundada en 1866
CALLE DEL ANGEL Num. 15 TORTOSA

VENTAS AL CONTADO a PRECIO FIJO

Sucursal en Amposta, D. Arturo Panisello, calle San Juan.

Caja Mútua Popular

Sociedad Cooperativa de ahorro para pensiones y socorros.-BARCELONA

Esta Sociedad, concediendo al suscriptor el mayor número de ventajas compatibles con las operaciones que lleva á cabo, mediante una cuota de 5 pesetas cada mes, constituye en 10 años un capital de más del doble de los desembolsos, una renta mínima del treinta por ciento de la suma pagada.

Funciona bajo la inspección del Gobierno español. Deposita su capital en títulos de la Deuda pública en el Banco de España, y tiene echo el depósito de garantía que exige la nueva Ley de Seguros de 14 de Mayo de 1908.

Dirección: Rambla Santa Mónica, 13.-BARCELONA.

Inspector-Delegado en Tarragona: D. Juan Olivé, Castelar, 6.-REUS.

Disponible

Cartones de Amposta á Santa Bárbara

Como ya saben nuestros lectores, el día 28 del pasado era el día para la celebración de la subasta de la cantera de Amposta á Santa Bárbara.

Con motivo de los recientes y lamentables sucesos, fue aplazada la celebración de dicha subasta para el día 4 del actual.

Según telegramas recibidos del representante de nuestro Ayuntamiento en la Corte D. Benito Merced, el día 4 del actual se celebró la subasta.

En grave estado se encuentra el Sr. Merced, por lo que no pudo asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

El Sr. Merced, al estar en un estado de bastante gravedad, lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta.

Lamentamos el haber no podido asistir personalmente á la subasta, pero sí por medio de un representante.

Consultorio para enfermedades de los ojos

MÉDICO-OCULISTA

A. Oliveros

Ex-alumno de los Hospitales de París y ex-ayudante de la clinica oftalmológica del Dr. Galezowski

CONSULTA DE 11 A 1. Calle del Temple (Ensanche).—TORTOSA

OPERACIONES DE 3 A 5.

Un día dicen que las referencias á metálico quedan en supeano hasta segunda orden. Como esta cuestión es de interés para el público en general, procuraremos enterarnos de plico en general, procuraremos enterarnos de

Por considerarlo de interés para algunas personas de nuestra ciudad y comarca, copia-